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1 Úvod
Sny provázejí lidi už od dob, kdy začali používat první nástroje a utvářet první obydlí. Myslím si , že i pravěkým lidem se sny zdát museli. Někdy říkáme, že máme sen. Chceme tím naznačit, že máme velké přání, něco udělat. Když si vzpomenu na památný výrok Martina Luthera Kinga: „Mám sen…..“ Musím se zamyslet, jestli náhodou nemyslel sen, který se nám zdá v noci.

V této práci bych vám ráda ve stručnosti představila vývoj snu před založením psychologie jako vědy. A potom se budu věnovat vývoje náhledu na sny v samotné psychologii, kde se zaměřím hlavně na současné vnímání snů.

2 Dějiny psychologii
2.1 Dějiny snu před rokem 0
Začátek doby, kdy si lidé začali uvědomovat, že jejich sny mohou nést poselství, se nedá datovat. Můžeme si toto datum určit na dobu prvního snáře nebo můžeme jít až dál. Podle mě nejznámější období, kde se lidé začali více starat o sny, je antika. Je to z toho důvodu, že z té doby jsou dochované určitě textové památky. Mohu zmínit například věštírnu v Delfách. Traduje se, že pokud některý člověk nevěděl, co udělat, šel do nejbližšího chrámu nebo věštírny, a tam poprosil boha o sen. Tu noc, když usínal na podlaze chrámu se mu opravdu zdál sen, který se nějak vázal k jeho situaci.
Teď je na nás, jak si tuto skutečnost vysvětlíme. Opravdu mu sen vnuknul bůh nebo bohyně anebo tak moc chtěl sen s odpovědí, až na něj jeho mysl zareagovala.

Další propracovanější zmínky o snech najdeme i ve starém zákoně, tedy v židovské tradici. Když si vzpomene na příběh Josefa, kterého jeho bratři prodali do otroctví a on pak vyložil egyptskému faraónovi jeho sen o sedmi tlustý dobře živených kravách, a sedmi hubených podvyživených kravách, které ty předešlé snědly. Výkladem tohoto snu si Josef velmi polepšil svou situaci a stal se vrchním rádcem. Pomohl přežít těch 7 let sobě, své rodině i faraónovi.
Tento příběh krásně ilustruje i situaci v Egyptě, kde byl zájem o sny, také velmi vysoký. Myslím, že se velmi dařilo vykladačům snů. Jak je také uvedeno v příběhu.
2.2 Sny v křesťanství
Nejvíc zmínek o snech je zakotveno v bibli. V křesťanství jsou sny z větší části pojaty jako prorocké sny, které nám seslal Bůh a nebo jeho svatí.

Ve Starém zákoně je spánek pokládán za dobu vhodnou k Božímu navštívení. Může tomu být snad proto, že spící člověk není pánem nad sebou samým a nemůže klást odpor. Při stvoření Bůh sesílá na Adama hluboký spánek, hebrejsky „tardema“. Není to obyčejný spánek, ale velmi hluboký spánek, někdy překládaný jako mrákoty. V tomto hlubokém spánku Bůh tvoří pro člověka ženu. (Klášková, 2007)
Sen v křesťanství hraje velkou roli i při záchraně malého Ježíše před Herodesem. Josefovi se ve snu zjevuje anděl a říká mu, aby vzal Ježíše a Marii a ze země uprchl. Po delší době se mu anděl zjevuje znova a říká, mu že se může vrátit, protože Herodes umřel a jim už nehrozí žádné nebezpečí.

Sen má v bibli a křesťanství nezastupitelnou roli. Kdybychom chtěli určitě nalezneme mnoho svatých, kterým se bůh zjevil ve snu. Nebo obyčejné lidi, kterým se ve snu zjevil někdo svatý.
3 Sny v začátku psychologie
3.1 Wundt, behavioristé a gestaltisté

Wilhelma Wundta jako zakladatele psychologie není potřeba nějak zvlášť představovat. V jeho pojetí se psychologie sny nezabývala. Přesto že se zabýval introspekcí, která měla postavit  psychologii na úroveň ostatních věd.
Behavioristé cokoliv, co se jen nepatrně zabývalo lidskou psychikou,osobností nebo motivy, odmítaly. V tomto případě také nelze mluvit o nějakém větším zájmu o sny. Jen by mě tedy zajímalo, co udělal behaviorista pokud se mu sen zdál.
Gestaltisté se svým zájmem o celistvost se snům nevyhýbali. Ovšem také sny nebyli jejich hlavním zájmem. Díky tomu, že více podporovali introspekci, se ke snům a pocitům ze snů dostávali, dle mého častěji, než výše zmiňované osobnosti a psychologické skupiny.
3.2 Psychoanalýza

Jako první, kdo se více zabýval sny, byl Sigmund Freud. Sám je autorem výroku, že sny jsou královskou cestou do nevědomí. Myslel si, že ve snech nelze příliš potlačovat nevědomé psychické popudy a tak v nich tuto nevědomou část lze snadněji najít.
Sny rozděloval do dvou částí. Na část manifestní, kterou si pamatujeme po probuzení, a část latentní, kterou má odhalit psychoanalytik. Psychoanalytik latentní část snu, která obsahuje dobře skryté prvky nevědomí, zkoumá slovní asociací. V asociaci k manifestní části snu si dává hlavně pozor na tzv. parapraxi. Parapraxe jsou chybné úkony jako například přeřeknutí, zapomínání různých věcí atd.
Danou věc dobře vystihuje výpis z Freudova díla, kde komentuje sen jedné osoby o svém vlastním bratrovi. „Jeho výrok: ,viděl jsem svého bratra v bedně´ nemá být přeložen jako ,můj bratr se omezuje´, nýbrž jako ,rád bych aby se můj bratr omezil´: můj bratr se musí sám omezit.“

3.3 Analytická psychologie

Zakladatel analytické psychologie Carl Gustav Jung, se sny zajímal ještě do větší hloubky než  Sigmund Freud. Jeho práce je proto, ještě významnější a cennější. Sny pro něj byli přírodou, která nemá proč lhát, zároveň, ale některé věci důmyslně ukrývá. Proto ale nejen proto se také zabývá mytologii snů. Když se člověku zdá o hadu, ptá se Jung, jaký má had význam v mytologii a jaký má význam, pro daného jedince.
Můžu směle říci, že to byl právě Jung, který dal základy pohledu na sny v moderní psychologii a psychoterapii. Díky tomu, že zavedl pojem synchronicita, která je podle něj princip vzájemného nepříčinného působení. Touto synchronicitou se můžou prolínat sny s realitou, naprosto nepochopitelným způsobem.
Při práci se sny Jung často používá aktivní imaginaci, to proto aby se mohl dostat do hloubky snu. Tuto metodu zkoušel mimo jiné i na sobě a z takových pokusů vznikly černé knihy, později i červená kniha. Dle Junga je aktivní imaginace volný průběh fantazii a asociací, který je schopen odhalit neuvěřitelné pravdy. Ať už o sobě, ale také o svých pacientech.

Jak už jsem psala předtím, vznik červené knihy přecházely černé knihy. Jak uvádí Sonu Shamdasani, Jung, začal psát černé knihy v roce 1913, když ale propukla první světová válka, měl pocit, že některými fantaziemi předpověděl události první světové války. To Junga vedlo k prvnímu návrhu rukopisu, který nazval Liber Novus neboli červená kniha. Jung původně knihu vydat nechtěl, obával se nepochopení a také ji chtěl vědecky zpracovat. Bohužel to vědecké zpracování se mu už nepovedlo. Knihu editoval výše zmiňovaný Sonu Shamdasami a vyšla v roce 2009 v Anglii. U nás kniha vyšla tento rok v nakladatelství Portál. Bohužel její vysoká cena odpovídá i vysokému zájmu čtenářů.
Sonu Shamdani se vyjadřuje o knize: „Kniha je velice silným lidským dokumentem, který ukazuje, čím vším s musel Jung projít, aby pochopil své bytí a aby pomohl jiným, kteří se ocitli v podobné situaci – z toho aspektu je velice těžké neuznat dílu, důraz, který si zaslouží.“ (Shamdani 2010)
4 Současné pohledy na sny
4.1 Různé pohledy na sen a spánek
Od doby Freuda a Junga se v psychologii objevilo mnoho teorií spánku a s tím spojených snů.  V této kapitole se zmíním o některých z nich. Konkrétně to budou teorie Evansova, Hobsonova a výzkum G.W.Domhoffa a A. Schneidera.
Evansova teorie pokládá spánek, především jeho REM fázi, za  období, kdy mozek přerušuje spojení s okolním světem a využívá tohoto stavu k roztřídění a reorganizaci obrovského množství informací přijatých během dne. (Atkinson, 2003)

Sen z pohledu Evanse, je tedy jen třídění denních informací, které se projevují obrazem a snovým příběhem, často velmi nesmyslným. V této teorii se bohužel autor nezabývá otázkou zapamatovaného snu. Jak to, že tento denní zbytek informací si pamatujeme velmi živě a jiný si nepamatujeme vůbec? Evans říká, že sny jsou důležité jako zdroj informací, z kterých můžeme usuzovat na celý proces třídění informací. Ovšem taky v zápětí dodává, že je tento soubor příliš malý na to, abychom z něho dělali důležité závěry o zpracovávání denních informací.
V Hobsonově pojetí se sen blíží deliriu, píše Rita L. Atknisnová. V jeho pojetí je pro sen typické zrakové zobrazení, nestálost času, místa a osoby. Mimo jiné se projevuje neschopností vybavení si vzpomínek. Dle Hobsona máme tedy každou noc zrakové halucinace a jsme dezorientovaní v čase a prostoru. Občas se můžeme ve snu stát někým jiným.
G.W.Domhoff a A. Schneider ve svém výzkumu z deníkových záznamů snů,  uvádí, že zjistili pravidelnost snů a jejich návaznost k reálnému životu.  Tento výzkum potvrzuje myšlenku, že sny mají nějaký smysl. Výzkumem snů, lze zjistit informace o snícím jedinci.
Analýzy snů také prokázaly, že se v obsazích odráží sociokulturní prostředí, ve kterém jedinec žije, ale také jeho věk a pohlaví. 
4.2 Tělo a sny
Existuje mnoho důkazů, které ilustrují provázanost snů a těla. Některým lidem se zdává o různých částech těla. Někdy je zase potřeba, to hlavně, když je jedinec fyzicky handicapován, se snem nebo imaginací zaměřit na určitou část těla.
V knize Tělo a sny Arnold Mindell uvádí, že jedna jeho klientka snila o létání. S touto klientkou tedy provedl, nácvik létání v leže na koberci. Její tělo se posléze uvolnilo a ona sama se cítila lépe, pak byla schopná mluvit o dalších věcech v jejím životě.

Někdy se stává, že jedinec dostane ve snu „vzkaz“, o tom, že někde v jeho těle je problém. Barasch ve své knize popisuje, jak se mu zdály sny, které měli nějakou spojitost s krkem. Zdálo se mu například, že měl v krku zaseklou kulku z druhé světové války, kterou mu musel vytáhnout čínský chirurg. Nebo se mu také zdálo, že mu domorodci zapíchali do krku šest dlouhých jehel. 
Když se mu tento typ snů vracel s určitou naléhavostí, šel k doktorovi, který mu po jeho přemlouvání udělal vyšetření krčních uzlin. Po druhém takovém vyšetření se zjistilo, že má rakovinu štítné žlázy.
4.3. Lucidní a prorocké sny

Lucidní sny jsou sny při kterých snící ví, že sní a je schopen sen ovlivňovat. V lucidních snech si je jedinec schopen nacvičit reálné situace. S lucidním sněním se dělalo mnoho pokusů, hlavně ve spánkových laboratořích. Většina probíhala tak že, když měl proband kontrolu nad svým snem, nebo věděl, že sní, měl zmáčknout určité tlačítko u jeho ruky nebo hýbat očima podle domluvy, aby byl signál snáze rozpoznán.
Prorocké sny někdy může přirovnat k pocitům Deja vu. Deja vu, je zážitek dříve viděného. Někteří lidé, hlavně duchovní lidé tyto zážitky mívají docela často. Barasch se ve své knize o takovýchto jedincích zmiňuje.
5. Závěr

Sny pro nás mohou být poslem dobrých i špatných zpráv. Můžeme je brát, jako naše průvodce i jako odpad našeho denního myšlení. Naše sny nás mohou inspirovat k napsání knihy, povídky či k vytvoření projektu. Na čem se většinou shodneme je,že sny mají jistou moc, nad našim uvažováním a prožíváním poté co se probudíme.
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