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Anotace


Dějiny psychologie jako vědy začínají Aristotelovou knihou „O duši“, ač se psychologie jako samostatný vědní obor oddělila od filozofie o 2000 let později. 


V této práci jsem se zajímala především o poznatky z psychologie, které byly sepsány před Aristotelem. Že byl Aristoteles velkým vědcem a myslitelem rozhodně nelze popřít, mě však zajímaly první laické začátky psychologie. Hledala jsem především odpovědi na tyto otázky: Kdy se lidé začali soustřeďovat dovnitř, do vlastní psychiky a jejich procesů? Co byly primární předměty zaměření prvních zájemců o duševní jevy? Jak na jejich názory nahlížíme dnes?


V celé práci jsem čerpala především z knihy Dějiny psychologie od Mortona Hunta.


Tento text je výtahem, soustřeďuje se na nejvýznamnější osobnosti a údaje.



Úvod


Psychické procesy a stavy byly záležitostmi existující v lidech a mezi nimi odjakživa, ač termín „psychologie“ do roku 1520 neexistoval. Ovšem zájem o ně se projevil dle dochovaných zmínek až v 7. století př. Kr. 


Z této doby pochází první psychologický experiment, který uskutečnil egyptský král Psamtek I. Cílem experimentu bylo potvrzení víry, že Egypťané jsou nejstarší národ na světě. Psamtek I. vyřkl hypotézu: „Kdyby se děti nemohly naučit mluvit od dospělých ve svém okolí, spontánně by hovořily primární, vrozenou řečí lidstva – přirozeným jazykem nejstaršího národa – jímž, jak panovník předpokládal, byli Egypťané.“ (Hunt, 2000, s. 13) Podpořen touto myšlenkou odebral dvě děti chudší matce a odložil je k pastevci do hor. Děti zde rostly, ale okolí mělo zakázáno na ně mluvit. Jak experiment ukázal, první vyřčené slovo nebylo egyptské, nýbrž fryžské, z čehož král zklamaně usoudil, že nejstarším národem světa musí být Frygové.


Dnes již víme, že vrozený jazyk neexistuje a děti vychovávané v izolaci nemluví. Mířím ovšem k myšlence, jak vlastně rané počátky psychologie i psychologie samotná vznikly? 



1. 2. tisíciletí př.n.l.


V této době bylo lidstvo oddáno svým bohům a víře v ně. „Člověk tedy své myšlenky a emoce považoval za dílo bohů a duchů.“  (Hunt, 2000, s. 14) Texty pocházející z Mezopotámie z 2. tisíciletí př.n.l. se například zmiňují o „příkazech“ bohů, které předepisovaly, kde a jak pěstovat plodiny či komu vyhlásit válku apod.



2. 9. století př.n.l.


Ve spisu „Ilias“ od Homéra lze najít myšlenky, které poskytují podrobnější obraz o tom, jak si lidé představovali průběh myšlení a cítění. Objevuje se zde psyché, které později neslo význam duše nebo vědomé mysli. Zde ovšem vyjadřuje spíše dech nebo krev či jinou životní substanci. „Psyché opouští umírajícího válečníka s odtékající krví nebo s posledním výdechem.“  (Hunt, 2000, s.15) Myšlení a cítění vkládají hrdinům Iliandy ovšem do mysli sami bohové.


I o staletí později věřilo mnoho starověkých národů, že jejich sny, myšlenky či představy jsou vzkazy od bohů. I ve Starém zákoně lze najít zmínky například o chorých myšlenkách či pomatení, které byly interpretovány jako dílo boží nebo jako prokletí či byly přisuzovány zlým duchům. 



3. 6. století př.n.l.


V 6. století př.n.l. se objevily nové poznatky. Buddha v Indii připisoval lidské myšlení našim počitkům a vjemům, které se automaticky a postupně spojovaly v myšlenky. Konfucius v Číně kladl důraz na sílu myšlení a rozhodování, jež se skrývá v každém člověku. „Člověk je pánem svých zásad; zásady nevládnou jemu. Učení, jemuž myšlení nedá svůj řád, je marnou prací.“  (Hunt, 2000, s. 16 - 17)


Nový způsob myšlení se projevil i v Řecku u básníků a filozofů. Například Sapfó popsala vnitřní muka žárlivosti spíše realisticky a biologicky než jako vášeň seslanou bohy. Solon nebo Thales – prameny se rozcházejí – vyřkli také větu „Poznej sám sebe.“, jež je vytesána v Apollonově chrámu v Delfách.



4. 5. - 4. století př.n.l.


V této epoše započal rozkvět filozofie. Přirozená lidská zvídavost vkládala lidem do hlav otázky týkající se kosmogonie, kosmologie, fyziky, metafyziky, etiky, estetiky i psychologie. Nástroji těchto bádání byly spekulace, logické dedukce a vytváření představ. Filozofové nepoužívali samotný termín „psychologie“ a ani se jí příliš nevěnovali. Zajímali se spíše o fundamentálnější otázky jako stavba hmoty nebo povaha příčinných souvislostí. Nicméně pokud se psychologií zabývali, obsáhli široké spektrum otázek, které jsou základními pilíři psychologie i dnes. Zaměřovali se na vědomí, duši, souvislost mezi tělem a duší, lidskou povahu, myšlení, vnímání, poznání i emoce. Jejich cíl byl shodný s cílem dnešních psychologů – objevit skutečné příčiny lidského chování – ty neviditelné procesy, které se odehrávají jako reakce vnějšího dění a dalších podnětů.



Největší rozmach filozofie je situován do Řecka. V celé historii není nic tak překvapivého a stěží vysvětlitelného jako náhlý vzestup řecké civilizace. Navzdory nepříznivým podmínkám k žití, ve kterých bychom zárodky filozofie či psychologie nehledali, bylo Řecko, konkrétně Athény, kolébkou filozofie. Náhlý rozmach, jehož původ je dodnes záhadou, může být rozluštěn na základě několika hypotéz. Existují myšlenky, že Athéňané pobývali převážně mimo domov a díky tomu, že stále hovořili jedem s druhým, podněcovali neustálé bádání a přemýšlení. Jiná hypotéza připisuje rozkvět filozofie v Athénách válkám a obchodu, při nichž se Řekové dostávali do kontaktu s jinými kulturami, což podporovalo jejich zvědavost a touhu pochopit rozdíly. Třetím názorem je, že směs kulturních vlivů v řeckých městech dodala řecké kultuře určitou hybridní vitalitu.


Psychofilozofové rozvíjeli své úvahy nejčastěji, když se procházeli po nádvořích akademií a vysedávali se svými žáky na městských tržištích. Tehdy nekonečně diskutovali o otázkách, které je fascinovaly. Z plodů jejich práce se bohužel mnoho nedochovalo. O jejich myšlenkách se dovídáme až z prací pozdějších autorů.


Mezi první psychofilozofy, můžeme-li je takto nazývat, řadíme tyto osobnosti: Thales z Miletu, Alkmaion, Empedokles, Anaxagoras, Hippokrates, Demokritos a další.



4.1 Thales z Miletu (624 – 546 př.n.l.)


Povídalo se o něm jako o roztržitém snílkovi, který se při studování noční oblohy tak zahloubal do svých myšlenek, že neslavně spadl do kanálu. 


Thales považoval duši za příčinu pohybu a za zdroj lidského chování, čímž se radikálně odlišoval od řeckých představ, které tvrdily, že chování je řízeno nadpřirozenými silami.



4.2 Alkmaion 


Alkmaion byl lékař z Krotonu v jižní Itálii. Pitval živočichy (pitva lidského těla byla zakázána) a objevil zrakový nerv, spojující oko s mozkem. Konstatoval vůbec jako první, že místem, kde se odehrává myšlení, není srdce či jiné orgány, nýbrž mozek, a že smyslové orgány vysílají vjemy do mozku, kde se zpracovávají v ideje pomocí myšlení. 


Zajímalo ho i to, jakým způsobem se vjem ze smyslového orgánu dostane do mozku. Neznal tehdy nic o nervových drahách, přestože objevil zrakový nerv. Rozum mu ale napovídal, že jelikož nezbytnou součástí života je vzduch, musí tedy existovat vzdušné kanálky, jimiž se informace šíří. „Ačkoli byla Alkmainova hypotéza naprosto nesprávná, jeho důraz na vnímání jako zdroj vědomí znamenal počátek epistemologie – nauky, jak si osvojujeme znalosti – a stal se základem diskuze, jež pokračuje dodnes.“ (Hunt, 2000, s. 27)



4.3 Prothagoras (485 – 411 př.n.l.)


Pothagoras poukázal na problém subjektivity vnímání. Jeho slavný výrok „Člověk je mírou všech věcí jsoucí, že jsou, a nejsoucí, že nejsou.“ poukazuje na tu skutečnost, že je-li vnímání jediným zdrojem znalostí, nemůže existovat absolutní pravda. Každý vjem je pravdivý pro každého vnímatele. 


Pro filozofy bylo toto téma diskutovatelné, avšak po tom, co Prothagoras aplikoval tuto myšlenku na náboženství, tedy že nemůžeme vědět, zda bohové existují či ne, pobouřené shromáždění ho vyhnalo a spálilo jeho spisy. Prothagoras uprchl a zahynul na moři.



4.4 Demokritos (460 – 362 př.n.l.)


Demokritos, nejznámější atomista, vycházel ze své teorie, že vše je složeno z malých neviditelných částic (atomů), i při výkladu vnímání.


Vyslovil, leč s chybami a nepřesnostmi, dnešní teorii vidění, kdy světelné fotony vyzařované objekty putují k oku, stimulují zde nervová zakončení, které vyšlou podněty do mozku, a ty působí na mozkové neurony.


„Veškeré poznání je podle Demokrita výsledkem vzájemného působení přenášených obrazů a mysli.“ (Hunt, 2000, s. 28) Stejně jako Prothagoras tedy došel k závěru, že tím pádem nelze zjistit, zda naše vjemy správně odrážejí vnější svět nebo jestli vnímání někoho jiného je totožné s naším.



4.5 Hippokrates (460 – 347 př.n.l.)


Jako syn lékaře a ošetřovatel sám zastával názor, že většina tělesných a duševních onemocnění má biochemický základ (ačkoli pojmu „biochemický“ by nerozuměl).


Přejal Empedoklovu teorii čtyř prvků, tzv. pralátek - země, vzduch, oheň a voda, z nichž je dle Empedokla stvořen svět a které drží pohromadě láska a odpuzovány jsou nenávistí, a aplikoval ji na lidské tělo v podobě čtyř tělesných tekutin (humorů): krev – oheň, hlen – voda, černá žluč – země, žlutá žluč – vzduch. Dobré zdraví, ať tělesné či duševní, je výsledkem rovnováhy těchto čtyř elementů. Nevědom si toho, jak špatné věci páchá svými hrůznými lékařskými postupy, jako odvádění nadbytečných tekutin (pouštění žilou) nebo podávání takových léků, aby se doplnila tekutina, která chybí, považoval nerovnováhu těchto čtyř humorů jako příčinu onemocnění i u duševních chorob.


Hippokratovi následovníci později rozšířili jeho humorální teorii na vysvětlení rozdílů v temperamentu: cholerik má nadbytek žluté žluči, flegmatik nadmíru hlenu, melancholik příliš černé žluči a sangvinik přebytek krve.



4.6 Sokrates (469 – 399 př.n.l.)


Sokrates žil v Athénách v době velkého rozkvětu filozofie a umění. Sám bohužel žádnou knihu nenapsal, jeho učení známe ze spisů jeho žáka Platóna. Narozdíl od dalších filozofů jeho doby se nezabýval otázkami kosmologie a fyziky, ale jeho hlavním předmětem zájmu byla etika a jak vést správný a počestný život. 


Sokrates vyřkl teorii poznání, která počítá s tím, že vědění je vzpomínkou. „Neučíme se ze zkušenosti, ale logickým myšlením, jež nás vede k tomu, abychom objevili znalost, kterou už máme v sobě.“ (Hunt, 2000, s. 31)


Sokratovo učení velmi ovlivnilo vývoj psychologie. Jeho názor, že znalosti jsou již v nás, je třeba je pouze správně dedukticky znovuobjevit, ovlivnil učení mnoha dalších osobností jako Platón, Tomáš Akvinský nebo Kant. Z tohoto názoru vlastně vycházejí i dnešní psychologové, kteří tvrdí, že osobnost je dána především geneticky, lingvisté, kteří tvrdí, že jazyk a jeho zárodky jsou zabudovány v naší mysli, a také parapsychologové, kteří věří v předchozí životy. 



4.7. Platón (427 – 347 př.n.l.)


Žák Sokratův. Souhlasil se Sokratovou teorií poznání, kdy znalost pojmů k nám přichází cestou vybavení z mysli, a dovedl ji ještě dál. Domníval se, že tyto pojmy jsou reálnější než samotné objekty našeho vnímání. Například idea židle, tedy její abstraktní pojem, je trvalejší než hmotná židle sama. Skutečná židle zchátrá a rozpadne se, ale ta abstraktní ne. Povyšoval tedy ideje nad vlastní hmotné objekty, abstraktní pojmy i duši považoval za trvalejší a jediné pravdivé.


„Duše není pro Platóna jen netělesnou a nesmrtelnou entitou, nýbrž také myslí.“ (Hunt, 2000, s. 36) Říká, že když duše obývá tělo, projevuje se ve třech úrovních – myšlení neboli rozum, duch neboli vůle a choutky neboli touha. Tímto předjal Freudovu analýzu osobnoti, tedy superego, ego a id. 


„Platón také tvrdil, že rozum sídlí v mozku, duch v hrudním koši a choutky v břišní dutině. Spojují je mozek a mícha a city putují tělem krevními cévami.“ (Hunt, 2000, s. 36) Ač tato úvaha může vypadat jednoduše, je nutno podotknout, že Platón nebyl anatom, ale i přesto dokázal zplodit takovou myšlenku, která byla předzvěstí dalších objevů.


Platón také formuloval myšlenku o paměti. Vybavování vědomostí pomocí logického myšlení pro něj bylo stále nejdůležitějším způsobem fungování paměti, avšak připustil, že mnohé si zapisujeme do paměti pomocí každodenní zkušenosti a každý člověk si pamatuje jinak a něco jiného. Tento fakt přirovnal k psaní na voskové destičky – každá destička je jinak velká, tvrdá, vlhká  nebo čistá a tedy i mysl každého člověka se pro zapamatování věcí liší. Tuto myšlenku později přejali John Locke a John Watson při své domněnce nepopsané tabule – tabula rasa.



4.8 Aristoteles (384 – 323 př.n.l.)


Žák Platónův. Po otci převzal řemeslo lékaře, musel se tedy učit biologii a medicínu, odtud možná pramení jeho vědecké realistické pojetí. 


Přestože se věnoval narozdíl od astronomie, fyziky, etiky, náboženství, estetiky, biologie, rétoriky a politiky psychologii jen okrajově, v jeho dílech můžeme najít teorii učení, paměti, vnímání, motivace, emocí, socializace a osobnosti. 


Hned na začátku Aristotelova učení stojí složitý pojem duše. Té věnoval dokonce celou knihu „O duši“. „Přidal k ní ještě řadu menších pojednání, zejména „O vnímání“, „O paměti a rozpomínání“ a „O snech“. Z jiných spisů je pro psychologii nejdůležitější „Éthika“ (o volních procesech, citech a ctnostech jakožto vlastnostech osobnosti) a „Rétorika“ (jak řečník působí na přesvědčení posluchačů).“ (Tardy, 1966, s. 4)


Považuje duši za neoddělitelnou od těla a ani nesouhlasí s Platónovým světem idejí, kam chce duše uprchnout z těla a kam se vždy vrací, když hmotné tělo zemře. Aristoteles má však první funkcionalistický pohled na duši – snažil se přijít na to, jak v duši  funguje indukce a dedukce. Duše tedy pro něj není esence, ale proces.


Ve svém spisu „O duši“ rozlišuje tři typy duše: rostlinnou se schopností vyživovat se a rozmnožovat se, zvířecí navíc se schopností vnímat a lidskou navíc se schopností myslet.


Aristoteles se snažil pochopit, jak probíhá vnímání. Řekl, že naše mysl rozeznává v předmětech podobnosti – induktivní myšlení – a z těchto společných znaků tvoří obecný pojem nebo informaci. Také říkal, že nevnímáme předměty jako takové, ale jejich vlastnosti – teplé, měkké, bílé, kulaté, lepkavé, tedy jejich materiální formy. Rozpracoval důkladně nauku o smyslech.


„Každý smyslový pocit čili vjem jest třeba vůbec pojímati tak, že smysl jest schopnost přijímati smyslové tvary bez látky, jako vosk přijímá znak prstenu bez železa nebo zlata, totiž tak, že sice přijímá zlatý nebo železný znak, ale nikoli pokud je to zlato nebo železo. Podobně také smysl, zaměřený na jednotlivý předmět, bývá drážděn od toho, co má barvu nebo chuť anebo zvuk, ale nikoli pokud se zabývá jednotlivinou, nýbrž pokud má určité vlastnosti, a to v správném poměru.“ (Aristotelés, 1996, s.80)


Tvrdil, že rozum musí sídlit v srdci, protože ze zranění hlavy se člověk zotaví, zranění v oblasti srdce je pro něj ale osudné.


Narozdíl od svého učitele nehodlal považovat abstraktní pojmy za reálnější než jednotlivé konkrétní věci. Ideje označoval jako jakési atributy reálných předmětů, které jim mohou být přisouzeny. Přiblížil se navíc názoru, že všeobecné pojmy mimo myslící rozum neexistují.


Zabýval se také pamětí, kdy například pozoroval, že lépe se pamatuje to, co se opakuje nebo co je pod vlivem silné emoce. Také řekl, že při vzpomínání vyvoláváme vzpomínky z paměti pomocí různých souvislostí mezi myšlenkami.


Mimojiné Aristoteles naráží i na motivaci, kde hovoří o odměně a trestu.



Závěr


Závěrem bych ráda shrnula celou tuto práci. V úvodu jsem nadnesla otázku o původu vzniku psychologie, tedy proč se lidé začali o psychické procesy a stavy zajímat. Hnacím motorem vzniku jakéhokoli vědního oboru, tedy i psychologie, je dle mého názoru přirozená lidská zvědavost a touha porozumět, vysvětlit si a znát, od čehož se odvíjí veškeré lidské poznání i vědění. 


Pomineme-li systémy velkých filozofů a psychologů, jejichž záměrem je právě studium psychologie, jistě najdeme laické úvahy o psychice i u obyčejných lidí jak v minulosti, tak i dnes. Pravděpodobně každý z nás někdy zauvažoval nad problematikou určitých psychických jevů, například paměti, ovšem většina těchto myšlenek podle mě končí nezveřejněna, ztracena, nezachycena na papír a nepředána dále, přitom mnohé z nich mohou být nové a originální.


Úvahy, dohady a myšlenky, o kterých jsem se v této práci zmínila, jsou rozličného charakteru. Některé jsou absurdní, až komické, jiné ovšem obdivuhodné s přihlédnutím k dobově nerozvinutým vědám biologie, chemie a fyziky. Za zmínku však jistě všechny z nich stojí, protože historie by neměla zachycovat pouze fakta pravdivá a ověřená, ale také upozorňovat na fikce, nesprávné závěry a pohnutky, aby správné a pravdivé poznatky vynikaly o to víc v konstratu k fiktivním a aby se jim mohli budoucí vědci již předem vyvarovat.
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