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ÚVOD

„(​…) lidé se stejně často jako do budoucnosti dívají do své minulosti.“
(Sheehy, 2005, s. 66)
Ve své práci z dějin psychologie se chci zaměřit na postavu jednoho z významných psychologů zabývajících se vývojovou psychologií. Jde o Erika Eriksona, kterého lidé znají díky jeho stadiím vývoje člověka, které rozdělil do osmi stupňů a které zahrnují celý život jedince.

Nejprve se zmíním o životě Erika Eriksona, čím si prošel a jak se dostal ke studiu psychologie. Zmíním i některá jeho významná díla, jež za svůj život napsal. A poté bych se chtěla zaměřit na seznámení se všemi osmi vývojovými stadii, kdy přichází, co obnáší a co při nich hrozí.

Toto téma jsem si vybrala z důvodu zájmu o vývojovou psychologii a především proto, že jeho teorie psychosociálního vývoje je jedna z těch, které mi připadají reálné a přínosné. Především tím, že bere v úvahu, že se člověk vyvíjí po celý svůj život a neustále se potýká s nějakými dilematy.
1. Život E. Eriksona

Erikson je psycholog, který vychází z psychoanalytického učení, ale více svou teorii soustřeďuje na standardní vývoj v rámci normy, než na jeho odchylky. (Vágnerová, 2005) „Rozvinul a modifikoval Freudovy myšlenky o struktuře vývoje člověka po celou dobu života a zdůrazňoval zvláště důležitost mezilidských vztahů a tvořivých vlastností člověka.“ (Sheehy, 2005, s. 62)
Erikson pocházel z německé rozvedené rodiny židovského původu. Jeho vlastní rodiče se rozešli ještě před tím, než se narodil. Od narození vyrůstal sám se svojí matkou ve Frankfurtu nad Mohanem. Když mu byly tři roky, jeho matka se provdala za dětského lékaře, jehož jméno přijal Erikson jako své druhé jméno. Zajímal se o jazyk, historii a umění, které pak i studoval v Mnichově. Poté odjel do Vídně na pozvání přítele, aby pomohl s vedením alternativní školy. Tou dobou ve Vídni vykonávala praxi Anna Freudová, s níž se Erikson seznámil a prošel jejím psychoanalytickým kurzem. Účastnil se i několika intenzivních seminářů, které pořádala Vídeňská psychoanalytická společnost. Znal se osobně i s Freudem, do jehož domu docházel na psychoanalytická sezení. (Sheehy, 2005)
Ve Vídni, kde mimo jiné studoval vzdělávací metody Marie Montessori
, strávil šest let. Roku 1929 se oženil s Kanaďankou Joan Sersonovou, s níž měl dva sny a dceru. Roku 1933 odešel s rodinou do Kodaně, kde se pokoušeli o získání dánské národnosti, ale bez úspěchu. Zde tedy strávili jen málo času a odjeli do Bostonu v USA, kde si Erikson zřídil praxi jako jeden z prvních dětských psychoanalytiků. „O tři roky později přijal řádné akademické místo v Institutu lidských vztahů při Yaleově univerzitě“ (Sheehy, 2005, s. 63)
V roce 1939 přešel na Kalifornskou univerzitu v Berkley, kde se začal věnovat longitudinálnímu výzkumu dětského vývoje. Strávil zde přibližně deset let a na konci jeho pobytu zde, konkrétně roku 1950, mu vyšla první kniha, Childhood and Society, která byla přeložena i do českého jazyka pod názvem Dětství a společnost. „Vrátil se do Massachusetts, kde přijal místo na Austen Riggs Center, klinice specializující se na psychoanalytický výcvik a výzkum. Přestože neměl odpovídající formální vzdělání, byl jmenován profesorem lidského vývoje a odborným asistentem psychiatrie na Harvardu.“ Osobně se zde setkal s několika známými psychology, např. s Gregorym Batesonem, Henrym Murrayem či Kurtem Lewinem. Setkání právě s Kurtem Lewinem ho inspirovalo ve snaze o „spojení psychoanalýzy s psychologií a antropologií s přihlédnutím k celoživotnímu vývoji člověka“. (Sheehy, 2005, s. 63)
2. Díla E. Eriksona

Erikson stavěl své dílo na práci Freudových, většina jeho díla přímo navazuje na freudovskou teorii. Nesnažil se měnit či nějak přeformulovat psychoanalytické poučky, ale spíše se je pokoušel rozvíjet, vyjasňovat a rozšiřovat. Zdůrazňoval vlivy mezilidských vztahů a přihlížel k tvořivým vlastnostem ega. (Sheehy, 2005)
Hlavní práce Erika Eriksona, které za svůj život napsal, byly: Childhood and Society (v českém překladu Dětství a společnost); Insight and Responsibility; Identity, Youth and Crisis; Gandhi’s Truth; Dimensions of a New Identity; Life History and the Historical Moment a The Life Cycle Completed: A Review. V českém jazyce vyšlo ještě dílo Mladý muž Luther. (Sheehy, 2005)

3. Teorie psychosociálního vývoje

Erik Erikson svou teorii vývoje rozdělil do tzv. osmi věků, tedy osmi stadií, které pokrývají celý život člověka od narození až do stáří. Vychází z psychoanalýzy, ale akceptuje i možnost ovlivnění průběhu vývoje sociokulturními vlivy, což je znakem neanalytických teorií. (Vágnerová, 2005)
Člověk v každém vývojovém období řeší nějaký psychosociální úkol. Potýká se s úkolem v podobě krize či výzvy, se kterou se musí vyrovnat. Nejde o krizi, která by měla mít za každou cenu špatný dopad pro člověka, ale jde o tzv. bod zvratu. Čím úspěšněji člověk řeší tyto krize, tím zdravější bude jeho vývoj. (Sheehy, 2005)
Pokud se člověku podaří úkol správně zvládnout, může jeho osobnostní vývoj pokračovat dále. Pokud se ovšem úkol nepodaří zvládnout, může vývoj stagnovat. (Vágnerová, 2005) I přesto, že etapy jdou po sobě chronologicky, Erikson nikdy netvrdil, že „jakmile se určitá etapa završila, stala se navěky věcí minulosti“. Vývojové úkoly jsou stále přítomny v životě člověk, jen v některých obdobích jsou důležitější než jindy. (Sheehy, 2005, s. 65)
4. Osm vývojových etap

V následujících kapitolách popíši konkrétně, v jakém věku se člověk s danou vývojovou krizí setkává, co řeší a co může nastat, pokud svůj úkol splní, resp. nesplní.
4.1. Základní důvěra proti základní nedůvěře
První dilema, se kterým se člověk setkává, dalo by se říci dříve, než vůbec ví, co dělá. Jde o období, kterým člověk prochází od narození až do jednoho roku věku. V tomto období kojeneckého věku se mluví o fázi zaměřené na dosažení základní důvěry ve svět. Kvalita vazby mezi matkou a dítětem v tomto období ovlivňuje pozdější emoční prožívání a sociální adaptibilitu dítěte. Potvrdí-li si dítě jistotu a bezpečí, eliminuje se tím úzkost a rozvíjí otevřenost vůči okolnímu světu, tedy tzv. sociální vstřícnost. (Vágnerová, 2005)
„Prvním projevem sociální důvěry dítěte je to, jak snadno se krmí, jak dobře spí a jak vyprazdňuje střeva.“ (Erikson, 2002, s. 225)

Hunt ve svém díle Dějiny psychologie (2000, s. 373) uvádí příklad, že „zanedbávaný nebo nemilovaný kojenec se nikdy nemusí naučit důvěřovat druhému člověku, což je nedostatek, který bude narušovat všechny pozdější stadia vývoje.“

4.2. Autonomie proti studu a pochybám

Tímto obdobím prochází děti ve věku od jednoho do tří let, tedy v období batolecího věku. Jde o fázi první emancipace, která přechází v osamostatňování se na různé úrovni. Dítě si uvědomuje sebe sama a hranice svých možností. Učí se pravidlům chování, která jsou daná a je potřeba je dodržovat. Normy ale ještě nejsou zvnitřněné, nefungují bez vnější kontroly. Kontrola nad dítětem musí být pevná a ujišťující. (Vágnerová, 2005, Erikson, 2002)
„Když si děti rozvinou důvěru v lidi, kteří o ně pečují, začnou objevovat vliv svého chování na jiné. (…) když jsou děti ve vyjadřování této nově nalezené svobody příliš omezovány a příliš tvrdě trestány, pravděpodobně se v nich rozvine pocit studu a pochybnosti.“ (Sheehy, 2005, s. 64)
4.3. Iniciativa proti vině

Etapa probíhající od tří do 6 let. Předškolní děti se stále častěji setkávají s okolním světem a musí čelit stále většímu množství výzev, než kdy dříve. K tomu, aby se dokázaly s těmito výzvami vypořádat, je zapotřebí aktivního a záměrného chování dětí. Od dětí se očekává, že přijmou odpovědnost za své tělo, chování, hračky, zvířata apod. (Sheehy, 2005)
V tomto období nedochází k žádné závratné změně osobnosti, ale dochází k rozšiřování svých sociálních kontaktů. Dítě se začíná zajímat o lidi kolem se, zejména o lidi mimo rodinu a o své vrstevníky. (Vágnerová, 2005)
„Je-li však dítě neodpovědné a vzbuzuje-li se v něm příliš velká úzkost, mohou se objevit i tísnivé pocity viny. Erikson tvrdí, že většinu pocitu viny rychle kompenzuje pocit úspěchu.“ (Sheehy, 2005, s. 64)
4.4. Přičinlivost proti inferioritě

Čtvrtá etapa zahrnuje mladší školní věk, tedy děti ve věku od 6 do 12 let. Nazývá se také fází snaživosti, jelikož dítě usiluje o dobrý výkon. Rozvíjí se rozumové schopnosti dítěte, otevřenost k práci a k povinnostem, tedy svědomitost. „V žádném jiném období se dítě neučí s větším nadšením.“ (Sheehy, 2005, s. 64, Vágnerová, 2005)
V této době hrozí nebezpečí z pocitu nedostatečnosti a méněcennosti, dítě se pak cítí mezi ostatními jako neschopné. Právě proto se děti snaží vyhnout neúspěchům, ze kterých pak pocity méněcennosti vyplívají. (Erikson, 2002, Vágnerová, 2005)

4.5. Identita proti konfuzi rolí
Pro věk od 12 do 20 let je typické dilema identity a zmatku. Dospívající v té době zjišťují, kdo jsou a kam v životě míří. Ocitají se ve fázi rozvoje identity, kdy se výrazně mění a rozvíjí sebepojetí. Dospívající často hledají odpovědi na existenciální otázky, řeší, jak vypadají v očích ostatních lidí, ve srovnání s tím, jak se sami cítí. Jsou otevřeni novým zkušenostem, odmítají konvence a tradice. (Erikson, 2002, Sheehy, 2005, Vágnerová, 2005)

Pokud si člověk svoji identitu nenajde sám, ale vnucují mu ji rodiče či vrstevníci a neprozkoumá-li větší množství rolí, může být výsledkem zmatení identity. (Sheehy, 2005)

„Dospívající člověk, kterého rodiče drží příliš těsně připoutaného k sobě, se nemusí dostat úspěšně přes páté stadium a nedosáhne nezávislé identity; výsledkem je na jednom extrému „maminčin chlapeček“ a na druhém vzdorovitý delikvent.“ (Hunt, 2000, s. 373)
4.6. Intimita proti izolaci

Ve věku od 20 do 25 let se lidé vyskytují ve fázi intimity, tedy v období, kdy člověk vytváří důvěrné vztahy s jinými lidmi a je připraven s milovanou osobou sdílet společnou, párovou identitu.
Jestliže si člověk v období rané dospělosti vytvoří dobrá přátelství a intimní důvěrný vztah s jinou osobou, dosáhne intimity. Pokud se tak nestane, výsledkem je izolace, tedy snaha vyhýbat se kontaktům, které vedou k intimitě. (Erikson, 2002, Sheehy, 2005, Vágnerová 2005)
4.7. Generativita proti stagnaci

V dospělosti, tedy ve věku od 25 do 50 let, prochází lidé obdobím, pro které je charakteristická tzv. generativita. Erikson si pod tímto pojmem přestavuje potřebu „pomoci mladší generaci připravit se na užitečný život“. (Sheehy, 2005, s. 65)

V tomto období si člověk zakládá na tom, aby pro další generace něco zanechal, ať už je to potomstvo nebo uplatnění v profesi. Kolem 40. roku přichází krize středního věku, která může být spojována s proměnou či dalším posunem osobnosti. (Vágnerová, 2005)
Rizikem sedmé etapy je stagnace, tedy pocit, že člověk neudělal nic, čím by prospěl následujícím generacím, do čehož může spadat i že neodchoval další generaci dětí. (Vágnerová, 2005)
4.8. Ego integrita proti zoufalství

Od 50 let dál se člověk nachází ve fázi pozdní dospělosti, kdy se ohlíží za svým životem a hodnotí, čeho v něm dosáhl. V ideálním případě, by měl člověk přijmout vlastní život a zaujmout k němu pozitivní postoj. Dosahuje pocitu dokončenosti a tím dosáhne integrity.

Jestliže člověk svůj život hodnotí převážně negativně, vyvolává to pochybnosti a stísněnost. Člověk nedosáhne potřebného stupně integrity, což se projevuje zoufalstvím a strachem ze smrti. (Sheehy, 2005, Vágnerová, 2005)

„Na sklonku svého života psal Erikson ještě o „devátém věku“, tj. o období pozdního stáří charakterizovaném ubýváním sil a postupným ztrácením soběstačnosti.“ (Vágnerová, 2005, s. 46)

ZÁVĚR

Ve své práci jsem čtenáře seznámila se životem Erika Eriksona a s díly, která napsal. Poté jsem se věnovala podrobněji jeho teorii psychosociálního vývoje, tedy všem osmi etapám lidského vývoje, jimiž každý člověk prochází.
Bylo by zajímavé porovnat, v čem se jeho teorie shoduje a v čem odlišuje od jiných psychologů, především od Freuda, který vycházel také z psychoanalýzy a přitom má vývojová stadia naprosto odlišná. To už je ale spíše nápad pro další práci.
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